

Отзыв

на автореферат диссертации Воронцовой Ирины Владимировны, представленной на соискание ученой степени доктора теологии на тему: «Вопрос о месте Церкви в современной жизни в религиозном движении за церковную реформу в России начала XX века».

*по научной специальности 5.11.2. Историческая теология
(по исследовательскому направлению: православие)*

В диссертации И.В. Воронцовой исследована тема, очень важная для понимания тех проблем, с которыми столкнулась Русская Церковь в начале XX века. Автором диссертации проведена большая работа по анализу и систематизации большого количества источников и документальных материалов. Актуальность работы не вызывает сомнений, представленные в ней обобщения и основные выводы дают панорамное и масштабное представление о возникновении и развитии движения, направленного на осуществление церковной реформы.

Из автореферата видно, что содержание диссертации распадается на несколько исследовательских направлений, основанных «на материале истории, философии, идеологии и практике» (Автореферат, с. 13). Сначала исследованы предпосылки религиозного движения за церковную реформу, затем само «реформационное движение» за период с 1901 по 1913 г., деятельность этого движения в обществах и периодической печати, а завершением работы является рассмотрение аналогичных процессов в Западной Европе и Католической церкви.

К достоинствам диссертации относится привлечение самых разнообразных архивных источников, введение в научный оборот малоизвестных фактов. Автор диссертации следует междисциплинарной методологии, сочетая исторический, теологический и философско-аналитический подходы. В итоге в диссертации представлено единое поле исследования, которое объединяет материалы, имеющие «отношение к богословию, церковно-государственным и церковно-общественным отношениям» (Автореферат, с. 34). Основные выводы в диссертации обоснованы, особенно важным можно считать выявление «новой модели общественного религиозного сознания» (Автореферат, с. 35), ее особенностей и характерных черт.

Признавая значительность проделанной в диссертации работы, тем не менее, хочется обратить внимание на один дискуссионный аспект – на хронологические рамки «реформационного движения». Автор диссертации настаивает на том, что указанное движение закончилось в 1913 г., считая, что заключительный период – это «эволюция и затухание движения (1901–1913 гг.) по его внутренним (идейный распад) и внешним (канун войны 1914 г.) причинам» (Автореферат, с. 13). Однако в Автореферате ниже написано о деятельности А.В. Карташева в Петербургском Религиозно-философском обществе: «В 1913 г., будучи утвержден председателем ПРФО, он реорганизовал работу Общества, активизировал тему Церкви» (Автореферат, с. 32). Действительно, на заседаниях ПРФО в 1914–1916 гг. мы встречаем целый ряд докладов, имеющих прямое отношение к идее церковной реформы и «новому религиозному сознанию»: например, «Ближайшие судьбы Русской Церкви» свящ. К.М.⁴ Аггеева, «Церковная реформа в России» Д.В. Философова, «Религиозная личность и общественность» Д.С. Мережковского, «Идеология церковной реформы» свящ. И.Д. Холопова. Исходя из перечисленных докладов, можно предположить, что период «затухания» движения относится не к 1913 г., а к 1914–1916 гг.

В целом диссертация И.В. Воронцовой представляет собой фундаментальное исследование, является существенным вкладом в изучение выбранной темы, отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора наук по специальности 5.11.2 – Историческая теология (по исследовательскому направлению: православие).

Доктор философских наук, доцент, заведующий кафедрой теологии и религиоведения Российского православного университета святого Иоанна Богослова

Ермишин

Ермишин Олег Тимофеевич

127051, Москва, Крапивенский переулок, д. 4, +7 (495) 431-07-07
oleg_ermishin@mail.ru

25 апреля 2023 г.

Подпись О.Т. Ермишина удостоверена.

Свидетельство оценка Кафедра И.А. Гусев Гусев

2

